

为新时代干部教育培训工作高质量发展提供制度保证

——中央组织部负责人就修订颁布《干部教育培训工作条例》答记者问

本报记者

做好新时代干部教育培训工作的基本遵循

本报评论员

近日，中共中央印发新修订的《干部教育培训工作条例》（以下简称《条例》）。《条例》全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想，认真落实新时代党的组织路线，是党的建设制度改革的重要成果，是做好新时代干部教育培训工作的基本遵循。《条例》的修订和实施，对于坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂、强基固本，培养造就政治过硬、适应新时代要求、具备领导社会主义现代化建设能力的高素质干部队伍，具有重要意义。

没有全党大学习，没有干部大培训，就没有事业大发展。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央就加强和改进干部教育培训工作提出了一系列新理念新思想新要求，为做好新时代干部教育培训工作指明了前进方向、提供了根本遵循。这次修订的《条例》，充分体现了党中央关于干部教育培训工作的新精神新要求，总结吸收了社会主义现代化建设实践的新经验新成果，积极回应了干部教育培训工作中的新情况新问题，对新时代干部教育培训工作的总体要求、工作原则和培训对象、培训内容、方式方法、培训保障、考核评估和纪律监督等作出进一步规范，为高质量教育培训干部、高水平服务党和国家事业发展提供了制度保证。

做好新时代干部教育培训工作，要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把旗帜鲜明讲政治贯穿工作全过程各方面。要把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为主题主线，紧紧围绕党和国家事业发展需要开展教育培训，突出党的理论教育和党性教育，加强斗争精神和斗争本领养成，强化履职能力培训，全面提高干部素质和能力。要深化干部教育培训体系改革，健全完善制度机制，不断创新方式方法，加强机构、师资、课程、教材等资源保障建设，实现全员培训、全面覆盖，切实增强干部教育培训的系统性、针对性、有效性。要贯彻全面从严治党要求，坚持从严治校、从严治教、从严治学，弘扬马克思主义学风，严格培训管理，大力培树和倡导学习之风、朴素之风、清朗之风。

制度的生命力在于执行。各级党委（党组）要加强对干部教育培训工作的领导，采取有力措施，强化组织保障，抓好《条例》的学习宣传和贯彻落实。干部教育培训主管部门要加强对干部教育培训工作和《条例》贯彻执行情况的监督检查，完善配套措施，有效推动《条例》各项制度规定落地落实。干部教育培训机构和广大干部教育培训工作者要提高政治站位，全面准确把握《条例》的精神和要求，忠诚履职、担当尽责，奋力开创新时代干部教育培训工作新局面。

分类建设，深化办学体制改革和办学模式创新，不断提升办学能力和水平。三是对新设干部教育培训机构作了限制性规定，明确新设干部教育培训机构应当严格按照有关规定程序和机构编制管理权限进行审批。

问：《条例》新增“纪律与监督”一章，有哪些考虑？

答：2015年10月，党中央颁布的《条例》，罚则内容分拆到了相关联的章节中，没有单独成章。为更好适应新形势新任务需要，进一步严肃干部教育培训纪律，规范干部教育培训行为，增强制度执行的刚性约束，这次修订的《条例》将罚则内容进行了整合、单独成章，并对照近些年出台的相关党内法规、法律法规对条文内容作了补充完善。“纪律与监督”一章共6条，其中：第五十五条明确了《条例》执行主体的责任，第五十六条明确了干部教育培训主管部门的监督管理责任，第五十七条是对干部教育培训主办单位和培训机构的罚则规定，第五十八条是对干部教育培训教师的罚则规定，第五十九条是对干部未履行教育培训义务的罚则规定，第六十条是对干部参训期间违规违纪的罚则规定。各地区各部门各单位要把全面从严治党要求贯穿始终，坚持从严治校、从严治教、从严治学，积极营造学习之风、朴素之风、清朗之风。

问：中央组织部对抓好《条例》的贯彻落实有哪些具体部署？

答：党中央在印发《条例》的通知中，对学习宣传、贯彻落实《条例》提出了明确要求，即将召开的全国干部教育培训工作会议也将对学习贯彻工作进行部署。各级党委（党组）及其干部教育培训主管部门、干部教育培训机构要切实担负起责任，采取有力措施，推动《条例》的各项规定要求落到实处、见到实效。一是加强学习培训。中央组织部将出版发行《条例》学习辅导读本，举办专题培训班加强对干部教育培训工作者的培训。各地区各部门各单位要统筹将《条例》纳入各级党委（党组）理论学习中心组学习内容和各级党校（行政学院）、干部学院培训内容。二是完善配套措施。《条例》是做好新时代干部教育培训工作的基本遵循，同期印发的《全国干部教育培训规划（2023—2027年）》是未来5年干部教育培训工作的行动指南。各级党委（党组）要按照党中央的部署要求，立足各自实际，研究制定贯彻落实的具体措施和办法。要把已有的制度规定与《条例》相对照，做好立改废工作。三是加强督促检查。各级党委（党组）要把干部教育培训工作纳入党的建设整体部署和经济社会发展规划，将开展干部教育培训工作情况作为领导班子考核、巡视巡察和选人用人专项检查的内容。干部教育培训主管部门要加强对《条例》贯彻执行情况的监督检查，及时发现和纠正违反《条例》的行为，进一步提升制度的权威性和执行力。

《条例》保持原有框架基本不变，章节新增“纪律与监督”一章，条文新增7条、整合删减6条，共10章63条。主要在以下几个方面作了修改：一是完善干部教育培训工作的指导思想、目标原则。将“全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”、“深刻领悟‘两个确立’的决定性意义，增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’”、“高质量教育培训干部、高水平服务党和国家事业发展”等写入指导思想。同时，结合新的形势任务和工作需要，对干部教育培训工作6条原则作了修改完善。二是明确职级公务员的教育培训时间量要求。根据2018年修订颁布的《中华人民共和国公务员法》和2019年中央办公厅印发的《公务员职务与职级并行规定》，综合问卷调查、实地调研情况，对职级公务员参加教育培训的时间量要求作出规定。三是完善干部教育培训内容体系。规定干部教育培训以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主题主线，以党的理论教育、党性教育和履职能力培训为重点，注重知识培训，并对每个部分的重点内容作了完善和调整。四是规范干部教育培训机构体系。明确干部教育培训机构主要包括党校（行政学院）、干部学院、社会主义学院、部门行业培训机构、国有企业培训机构、干部教育培训高校基地，并对6类培训机构的职责定位作出规范。五是新增“纪律与监督”一章。将原条例中涉及罚则的内容进行整合，单独成章，以进一步强化干部教育培训纪律要求。

问：《条例》对职级公务员教育培训时间量是如何规定的？

答：根据2018年修订颁布的《中华人民共和国公务员法》，自2019年6月1日起，国家施行公务员职务与职级并行制度。这次修订的《条例》对职级公务员教育培训时间量作出规定，主要是保证全体干部都有接受教育培训的权利和义务，确保《条例》适用培训对象的全面性、完整性。按照2019年中央办公厅印发的《公务员职务与职级并行规定》，县处级副职领导职务对应的综合管理类公务员最低职级是四级调研员。综合万名干部问卷调查和实地调研情况，从鼓励和支持干部提升素质能力以更好适应所承担的职责任务考虑，参照县处级以上党政领导干部教育培训时间量要求，《条例》规定：四级调研员及相当层次职级以上公务员应当每5年参加党校（行政学院）、干部学院等干部教育培训机构脱产培训，以及干部教育培训主管部门认可的其他集中培训，累计不少于3个月或者550学时。同时《条例》规定：一级主任科员及相当层次职级以下公务员，应当每年参加干部教育培训主管部门认可的集中培训，累计不少于12天或者90学时。

需要指出的是，对于同时担任乡科级以上职务的四级调研员及相当层次职级以上的干部，教育培训时间量要求遵循“就高不就

低”的原则，按照干部管理权限由相应的组织人事部门负责统筹安排参训，以确保完成规定的教育培训时间量。

问：《条例》对干部教育培训内容作了哪些规范和完善？

答：高水平服务党和国家事业发展是干部教育培训的价值所在。回顾党的干部教育培训事业百年历程，我们党始终根据不同时期的任务需要来确定、完善干部教育培训内容。根据习近平总书记关于干部教育培训的重要论述，贯彻党的十九大、二十大精神，总结党的十八大以来干部教育培训的成熟做法，这次修订的《条例》对干部教育培训内容体系构成了进一步概括和完善，规定“干部教育培训以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主题主线，以党的理论教育、党性教育和履职能力培训为重点，注重知识培训”。

这一规定明确新时代干部教育培训内容体系主要包括4个方面，即党的理论教育、党性教育、履职能力培训和知识培训。其中，党的理论教育是根本，党性教育是核心，履职能力培训是关键，知识培训是基础，四者共同构成了特色鲜明、主次分明、有机联系、相互促进的中国特色干部教育培训内容体系。需要特别强调的是，习近平新时代中国特色社会主义思想作为当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，既是干部教育培训工作的指导思想、根本遵循，也是干部教育培训的主题主线、重中之重。各地区各部门各单位要严格执行《条例》，在干部教育培训中突出党的创新理论教育，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。要深入贯彻其中的立场观点方法，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实把这一重要思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

问：《条例》对干部教育培训机构作了哪些新规定？

答：干部教育培训机构是实施培训计划、完成培训任务的主要渠道。这次修订《条例》，总结吸纳党的十九大以来的成熟做法，对加强干部教育培训机构规范管理和质量提升作了进一步规定。一是对干部教育培训机构体系进行了规范，明确干部教育培训机构主要包括党校（行政学院）、干部学院、社会主义学院、部门行业培训机构、国有企业培训机构、干部教育培训高校基地，并根据6类培训机构的各自特点和优势规范了其职责定位。二是对各级党委办好、管好、建好党校（行政学院）提出要求，强调要因地制宜推进县级党校（行政学校）

新思路赋能，老技艺走红

陕西在传承创新中盘活非遗资源

本报记者 马 涌

高质量发展调研行

几根细细藤条，在专注的匠人手里翻飞、交叠。匠人身后，宽大的藤编沙发、座椅堆成小山，等待下一道工序的进行。这是记者在位于陕西省汉中市南郑区的陕西良顺匠心实业有限公司生产车间看到的一幕。

三秦大地，非物质文化遗产资源丰富，陕西共有国家级非遗代表性项目91项、省级非遗代表性项目766项。如何以创新精神保护好、传承好、利用好非物质文化遗产，助力群众增收致富？

贴近市场需求，经营创新需先行——汉中藤编省级代表性传承人陈良顺的儿子陈凌凯担任良顺匠心实业有限公司总经理，为非遗产业发展注入新活力：年轻化，吸纳90后参与产品研发，参考最新流行元素，与老师傅讨论、交流，擦出创新火花；拥抱电商，入驻各大电商平台。如今，电商销售占到公司总销售额的六成。

南郑区依托汉中藤编这一非遗资源，通过“公司+农户”经营模式，带动群众做强做大藤编产业，助力乡村振兴。区内3家藤编企业，年产产品18万余件，产值6000万元，带动农户295户，户均年增收3万元。

扩大产业规模，生产创新不可少——宝鸡市千阳县，是国家级非物质文化遗产西秦刺绣的发祥地和主产区。如今，千阳县刺绣产业已实现年产值8600万元，产品远销30多个国家和地区。21家刺绣专业合作社、1.2万名绣娘集聚千阳，让老技艺焕发新活力。

2009年，王海燕回到家乡千阳县，创办金达莱刺绣专业合作社。在她看来，西秦刺绣要走进更多人的视野，必须借助电商销售。然而，传统的西秦刺绣由绣娘独立手工制作，不仅产量有限，品控也不够稳定。

结合在上海一家服装厂的多年工作经验，王海燕在生产中引入机器加工，减少人工造成的差异；在必要的手工环节，推行流水线工作法，每名绣娘负责一个产品的某个环节。一顶虎头

帽，经几名绣娘分别加工后，再组装起来，成品质量更稳定。产能提升有力支撑了销售，旺季里月销量可达两三万件。

实现跨越发展，科技创新是关键——位于咸阳高新区的数智工厂，咸阳涇渭茯茶有限公司董事长胡敬展示了以现代科技复现国家级非物质文化遗产咸阳茯茶制作技艺的关键：利用数字化和自动化，将制茶匠人口耳相传的经验转化为量化的数据和精确的控制；模拟老师傅的投料与压茶手法，并借助算法模型迭代升级……

胡敬说：“我们要在传承中创新，在创新中发展，让非遗技艺以更符合消费者需求的产品形式进入市场。”如今，咸阳市有茯茶生产加工企业51家、营销企业商户近千家，吸纳就业人员2万余人，2022年综合产值近30亿元。

经营创新、生产创新、科技创新……新思路赋能老技艺，老技艺绽放新魅力。目前，陕西有12家国家重点扶持非遗工坊，86家省级非遗工坊，12个项目入选第一批国家传统工艺振兴目录。

“中国式现代化与促进人的自由全面发展”人权理论研讨会召开

本报长春10月15日电（记者门杰伟）由中国人权研究会指导，吉林大学人权研究院、吉林大学法学院主办的“中国式现代化与促进人的自由全面发展”人权理论研讨会日前在吉林长春举办。来自中国人权研究会、中央党校（国家行政学院）、中国人民大学等的50余位专家

学者参加会议。

研讨会分为4个单元，围绕“中国式现代化之人权道路”“中国式现代化之人权实践”“中国式现代化之人权知识体系”“中国式现代化之人权文明新样态”等议题展开研讨，旨在深入学习贯彻习近平总书记关于尊重和保障人权

重要论述和党的二十大精神，推动中国人权事业的发展进步，促进人的自由全面发展。

与会人士认为，中国式现代化坚持以人民为中心的发展思想，各项人权不断得到保障，为世界人权治理作出了巨大贡献。面对当今世界百年未有之大变局，中国式现代化为加强全球人权治理贡献了中国智慧中国方案，为世界其他国家实现现代化提供了新思路。会议还对中国式现代化应当如何发展人权作出了宏观展望。



近年来，浙江省衢州市柯城区开展水环境综合治理，大力推进美丽河湖创建，助力建设美丽乡村。图为日前拍摄的柯城区石梁溪流域美景。本报记者 陈 斌摄

求是 中国共产党中央委员会主办

求是 QIUSHI

编辑：求是杂志编辑委员会 出版：求是杂志社

2023·20 总第949期 10月16日出版（半月刊）

开辟马克思主义中国化时代化新境界	习近平	在新时代新征程全面建设现代化新重庆	中共重庆市委
当代中国共产党人的庄严历史责任	本刊编辑部	开创城市高质量发展新局面	倪虹
在新时代新征程上不断推进党的理论创新		造福世界的“发展带”惠及人类的“幸福路”	新华社记者
中共中央党校（国家行政学院）校（院）务委员会		努力建设更高水平自由贸易试验区	
推进党的创新理论体系化学理化		中国（上海）自由贸易试验区管委会	
国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心		把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程	黄群慧
把习近平文化思想贯彻落实到		把实的要求贯穿主题教育全过程（党员来信）	江东灿
宣传思想工作各方面和全过程	本刊评论员	经济社会发展统计图表：	
为巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论贡献力量	虞震	2022年分行业规模以上制造业企业	
为强国建设、民族复兴注入强大精神力量	傅华	研究与试验发展（R&D）经费情况	国家统计局
坚信笃行 好学能文 以实际行动做到“两个维护”	慎海雄	2023年“最美职工”（劳模人物）	